

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Светлова Романа Викторовича на диссертацию Павловой Людмилы Петровны на тему: «Богословский взгляд на понятие личности в антропологии архим. Софрония (Сахарова)», представленную на соискание ученой степени кандидата теологии по научной специальности 5.11.1. Теоретическая теология (православие)

Диссертационное исследование Павловой Людмилы Петровны затрагивает важную и для теоретической теологии, и для истории теологической антропологии тему взглядов архим. Софрония (Сахарова) на понятие личности. Православная антропология может дать целый ряд важных для современной культуры теоретических и практических уроков, прежде всего связанных с тем, что она сохраняет искомый «заряд» христианкой антропологии в отношении диалектической природы человеческого бытия, несводимости его ни к социальным отношениям, ни к некоей «субстанции», ни к формам существования. В наше время, когда односторонность картезианской концепции субъекта и основанные на этой концепции представления о личности испытывают глубочайшую эрозию, заменяясь постмодернистскими и «когнитивистскими» его прочтениями, обращение к опыту православной антропологии может иметь и научно-теоретическое и мировоззренчески-прикладное значение.

Диссертация глубоко раскрывает основные моменты концепции личности в антропологии архим. Софрония (Сахарова), среди которых диссертантка обращает особенное внимание на следующий. Человек не может непротиворечиво мыслиться как некоторое самостоятельное и самобытное существо, описываемое исключительно сквозь призму способов его бытия. Природа человека может быть понятна лишь в эсхатологической и сотериологической перспективе. В связи с этим важнейшей темой становится перспектива обожения, как обретения человеком подлинной ипостасности. Эта ипостасность не только реализует некоторую потенцию природы и субстанции, но и позволяет человеку обрести совершенно иные способы отношения с Богом, социальным окружением и миром.

В диссертации раскрыто противостояние ипостасного и индивидуалистического способов бытия – как оно трактуется архим. Софронием (Сахаровым). Это различие понимается в теологическом ключе и фиксируется через «опыт греха».

Проанализированы основные черты личностного бытия в концепции архим. Софрония (Сахарова) – ипостасность, открытость (бытие-для-другого), свобода как со-образность Богу.

Диссертация написана ясным, вполне научно-теологическим языком, она является результатом самостоятельного изучения обширного массива источников, исследовательской литературы, затрагивающей все наиболее значимые моменты концепции личности в светской культуре и теологии. В диссертационном исследовании четко прослеживается историко-философская и теоретико-теологическая методология исследования. Особенно интересно рассмотрение темы ипостасной молитвы в ее сотериологическом, эсхатологическом, антропологическом модусах.

Нам представляется, что данный труд является важным вкладом в теоретическую теологию, прежде всего в ее антропологическом, сотериологическом аспектах. Он позволяет обновить и освежить наше понимание концепции личности в христианском контексте, увидеть перспективы его использования в современности.

«Сетевой» характер понимания личности в новейших антропологических представлениях с формальной точки зрения противостоит индивидуализму, который обличает архим. Софроний (Сахаров). Он опирается на требовательную ответственность перед другими, природой, будущими поколениями. Однако нет сомнений, что «размывание» границ субъективности, происходящее в наше время, на практике приводит к новой форме индивидуализма, теперь связанного с цифровой, дополненной реальностью, помещением человеком себя в качестве актора в те способы взаимодействия, которые были не знакомы прошлым поколениям, наконец с «логикой различия» вопреки «логике единства», которая навязывается современной культурой. «Сетевой» человек не обладает той открытостью к Другому, на которой настаивает архим. Софроний (Сахаров).

Представляется, что на основании данного текста может быть подготовлена как академическое, так и просветительское издание, которое стало бы заметным явлением в нашей культуре.

Диссертация Павловой Людмилы Петровны на тему: «Богословский взгляд на понятие личности в антропологии архим. Софрония (Сахарова)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Павлова Людмила Петровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по научной специальности 5.11.1. Теоретическая теология (православие)

Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета

Доктор философских наук, профессор



Светлов Р.В.

01.11.2023



*Светлова Р.В. заверяю  
директор ДИК Вол. Галкина Ю.А.*